

УДК 334.7

ПЕРСПЕКТИВЫ КООПЕРАЦИИ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА И ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРНОДОБЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Стефанович А. И., соискатель

Научный руководитель – Короткевич А. И., д.э.н.,

зав. каф. «Банковская экономика»

Белорусский государственный университет

г. Минск, Республика Беларусь

Основной целью, стоящей перед любым государством, является обеспечение благосостояния своих граждан. Реализация этой цели может быть обеспечена за счет устойчивого роста экономики. В экономической сфере действуют различные субъекты, одним из этих которых является малый и средний бизнес (МСБ), который отождествляется с понятием предпринимателя и предпринимательства.

В Республике Беларусь, не смотря на сформированную в целом институциональную среду, вклад МСБ в экономику остается неизменным на протяжении последних лет. В связи с этим актуальным вопросом на сегодняшний день является поиск перспективных направлений деятельности МСБ, которые обеспечат рост этого сектора и соответственно увеличение вклада в ВВП. Одним из таких отраслей экономической деятельности является горнодобывающая промышленность.

Деятельность МСБ в отраслях горнодобывающей промышленности, связанная с непосредственной добычей полезных ископаемых, представляется в настоящее время малоэффективной. Это обусловлено необходимостью наличия существенного объема финансирования для вхождения в этот вид деятельности, а также высокой долей концентрации предприятий, в том числе с долей государства в этих отраслях.

Перспективным направлением деятельности МСБ может стать кооперация с крупными предприятиями отрасли. Как отмечал в своей работе М. Портер, эффективная деятельность предприятия «лидера», вокруг которого кооперируются другие компании, обеспечивает их эффективное развитие и конкурентоспособность [1].

Одним из конкурентных преимуществ МСБ может быть использование интеллектуального капитала для разработки инновационных продуктов, технологий. По мнению Й. Шумпетера, основным элементом, характеризующим предпринимателя, является использование в своей деятельности новых комбинаций факторов производства [2]. Интеллектуальный капитал, на сегодняшний день является таким фактором производства. В нашей стране сложилась и постоянно совершенствуется инновационная инфраструктура. Одним из субъектов инновационной инфраструктуры являются технопарки. А. И. Короткевич сформулировал стратегическую цель технопарка как инновационной инфраструктуры – «повышение инновационной активности региона путем создания рынка проблемных ситуаций и инноваций и активная работа на этом рынке. Основным товаром будут являться проблемные ситуации с одной стороны и способы их разрешения с другой» [3]. Технопарки должны стать организаторами и связующими звеньями между предприятиями отрасли и МСБ в области инновационной деятельности.

Таким образом, на сегодняшний день в Республике Беларусь функционирует и постоянно совершенствуется институциональная среда в целях стимулирования развития предпринимательства и разработки инноваций, что позволяет осуществить эффективную кооперацию предприятий горнодобывающей промышленности и МСБ.

Список литературы.

1. Портер, М. Конкуренция / М. Портер; пер. с англ. – М.: Идательский дом «Вильямс», 2005. – 608 с.
2. Шумпетер, Й. Теория экономического развития. Капитализм, социализм и демократия / Й. Шумпетер; пер. с нем. В. С. Автономова, М. С. Любского, А. Ю. Чепуренко; пер. с англ. В. С. Автономова, Ю. В. Автономова, Л. А. Громовой, К. Б. Козловой, Е. И. Николаенко, И. М. Осадчей, И. С. Семененко, Э. Г. Соловьева. – Москва: Эксмо, 2008. – 864 с.
3. Короткевич, А. И. Организационно-экономические трансформации национальной экономической системы / А. И. Короткевич. – Минск : Изд. центр БГУ, 2020. – 351 с.